

## پاکستان — خوف، دباؤ، بیرونی مداخلت اور بلیک میلنگ کی زد میں

پروفیسر خورشید احمد

آزادی اور محکومی میں بنیادی فرق کسی خاص ہیئت اور نظام سے بھی کہیں زیادہ فیصلہ سازی کے اختیار اور اسلوب کا ہے۔ معاملہ فرد کا ہو یا قوم کا — اگر بنیادی فیصلے اور پالیسیاں خوف، دباؤ، بیرونی مداخلت یا بلیک میلنگ کے زیر اثر مرتب کی جارہی ہوں تو ظاہری ملمع سازی جو بھی کی جائے، حقیقت میں یہ سب محکومی کی شکلیں ہیں اور فرد یا قوم کی آزادی پر خط تنسیخ پھیرنے کے مترادف ہیں۔ علامہ اقبال نے اسی حقیقت کو یوں بیان کیا تھا کہ —

پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندر کی یہ بات

تو جھکا جب غیر کے آگے نہ من تیرا نہ تن

جنرل پرویز مشرف کے دور حکومت میں ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کے حادثے کے بعد جو قلابازیاں کھائی گئی ہیں، ان کے نتیجے میں ہماری خارجہ، عسکری اور داخلہ پالیسیاں امریکا کے اشارہ، چشم و ابرو کے مطابق تشکیل پارہی ہیں اور یہ سلسلہ عالمی حالات میں جوہری تبدیلیوں کے باوجود دہشت گردی کے خلاف جنگ کے نام پر آج بھی جاری ہے۔ اس کے نتیجے میں وہ آزادی جو ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کو قائد اعظم کی قیادت میں لڑی جانے والی سیاسی اور جمہوری جدوجہد کے نتیجے میں پاکستان کی آزاد اسلامی ریاست کے قیام کی صورت میں ملت اسلامیہ پاک و ہند نے حاصل کی تھی، وہ نئی محکومی کے

سیاہ سایوں کی زد میں ہے۔ پاکستان ایک ایسی دلدل میں ڈھنس گیا ہے جس سے نکلنے کی کوئی راہ موجودہ قیادت کے ہوتے ہوئے نظر نہیں آ رہی۔

خود کو دھوکا دینے کے لیے جو بھی خوش بینیاں کی جائیں، حقیقت یہ ہے کہ جنرل پرویز مشرف کی گردن اب امریکا اور مغربی اقوام کی گرفت میں اس طرح پھنسی ہوئی ہے کہ ہاتھ پاؤں مارنے کے باوجود وہ فیصلہ کرنے کی آزادی سے محروم ہو چکے ہیں۔ اور اس وقت ملک کو جو سب سے بڑا خطرہ درپیش ہے، اس کی زد ہماری آزادی، قومی عزت و وقار اور اپنے حقیقی ملٹی مفادات کے تحفظ کے اختیار اور صلاحیت پر ہے۔ قوم اب اس فیصلہ کن دور ہے پر کھڑی ہے جہاں ایک طرف آزادی کی بازیافت کا ہدف ہے تو دوسری طرف خوف اور بیرونی دباؤ کے تحت امریکا کے نئے سامراجی جال میں امان (survival) کے نام پر دائمی محکومی کی ذلت کی زندگی۔ قوم کے سامنے ایک تاریخی لمحہ انتخاب ہے جسے انگریزی محاورے میں moment of truth کہتے ہیں۔ موجودہ قیادت تحریک پاکستان کے مقاصد اور اہداف سے بے وفائی کی راہ اختیار کر چکی ہے خواہ یہ کسی نام نہاد مجبوری کی بنا پر ہو یا مفادات اور مخصوص اغراض کے حصول کے لیے۔ بات جو بھی ہو، قوم کے لیے اب اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں کہ اصل خطرات کا احساس کرے اور اپنی آزادی، ایمان اور عزت کے تحفظ کے لیے ایک فیصلہ کن جدوجہد کرے۔ حقائق پر اب کسی طرح ملمع سازی کارگر نہیں ہو سکتی۔

۱۲ اکتوبر ۱۹۹۹ء کو حالات جیسے بھی تھے اور فوجی ڈرامے کے پیچھے جو عوامل اور جو کردار کارفرما تھے اس کی تفصیل سے قطع نظر (گو ایک دن اصلیت سے پردہ اٹھے گا) ملک و قوم کی آزادی اور عزت و وقار کو سب سے بڑا دھچکا ۱۱ ستمبر ۲۰۰۱ء کے سانحہ نیویارک و واشنگٹن کے بعد جنرل پرویز مشرف اور ان کے حواریوں کے امریکا کے آگے سر تسلیم خم کرنے اور پاکستان کو ان کی چراگاہ بنا دینے کے اقدام سے لگا۔ اس واقعے کو اب پانچ سال گزر چکے ہیں اور اس زمانے میں وہ ایجنڈا پروگرام اور اہداف کھل کر سامنے آ گئے ہیں جن پر یہ قیادت عمل پیرا ہے۔ اس دور کے سب سے اہم پہلو تین ہیں:

اولاً، قوم کی قسمت کا فیصلہ ایک فرد واحد کے ہاتھوں میں ہے جو کسی ادارے کسی نظام اور

کسی دستوری قانون کا پابند نہیں۔ محض فوج کے ادارے کی سربراہی کے بل بوتے پر اور فوجی ڈسپلن کا فائدہ اٹھا کر بنیادی فیصلے اپنی ذاتی مرضی، خواہشات اور مجبوریوں کے تحت کر رہا ہے اور عملاً قیام پاکستان کے مقاصد اور ملت پاکستان کی تاریخی، نظریاتی، سیاسی اور تہذیبی عزائم کے برعکس اپنی خواہشات اور ترجیحات اور امریکا کے حکمرانوں کے احکام اور خواہشات کے مطابق کر رہا ہے۔ جب پارلیمنٹ نہیں تھی اس وقت بھی اور اب بھی جب بظاہر ایک پارلیمنٹ اور کابینہ ہے، فیصلہ سازی کا اختیار ایک فرد کو حاصل ہے۔ وہ کوئی لاگ لپیٹ رکھے بغیر برملا اعلان بھی کر رہا ہے کہ میں ہی اصل حکمران (man in command) ہوں اور باقی سب میری مرضی کے تابع ہیں۔ یہ وہ بنیادی مسئلہ ہے جس نے ملک و قوم کی آزادی کو معرض خطر میں ڈال دیا ہے۔

دوسری بنیادی بات یہ ہے کہ گوجرل پرویز مشرف کی طاقت کا اصل منبع فوج اور اس کا ڈسپلن ہے اور یہ ایک المناک حقیقت ہے کہ اس عرصے میں انھوں نے خود فوج کے اعلیٰ کمانڈ اسٹرکچر کو بھی اپنی ذاتی جاگیر (feifdom) کی شکل میں ڈھال لیا ہے جس کا اعتراف خود فوج کے وہ سابق جرنیل بھی کر رہے ہیں جو جنرل صاحب کے حامی رہے ہیں جس کی سب سے اہم مثال جنرل طلعت مسعود کا وہ بیان ہے جس میں انھوں نے کہا ہے کہ فوج کی بالائی سطح پر جنرل صاحب نے اپنے یار دوستوں کو بھرا لیا ہے اور وہ خود ایک father figure (باپ) کی حیثیت اختیار کر چکے ہیں۔ لیکن اس سے بھی زیادہ خطرے کی بات یہ ہے کہ خود جنرل پرویز مشرف نائن الیون سے لے کر آج تک جو بھی فیصلے کر رہے ہیں وہ حقائق، معروضی دلائل اور پاکستان اور امت مسلمہ کے مفادات سے ہٹ کر خوف اور امریکی دباؤ کے تحت کر رہے ہیں۔

یہ ایک ناقابل تردید حقیقت ہے کہ نائن الیون کے بعد جو یوٹرن پاکستان کی پالیسیوں میں آیا اور جس نے وہ نشتِ اوّل ٹیڑھی رکھی جس کے نتیجے میں 'تاثریاتی رودد پوار کج' کی کیفیت پیدا ہوتی ہے، وہ امریکی دھمکی کہ 'تم ہمارے ساتھ ہو یا ہمارے مخالف ہو' اور ہمارے ساتھ کے معنی ہمارے حکم کے تابع ہو ورنہ باغی اور دہشت گرد شمار کیے جاؤ گے اور پتھر کے دور کی طرف لوٹائے جاؤ گے' کا نتیجہ تھی۔ کسی خیالی وار گیمز (war games) کا جو بھی فسانہ جنرل صاحب نے اپنی خودنوشت میں کیوں نہ تراشا ہو مگر حقیقت یہ ہے کہ وہ فیصلہ پاکستانی قوم کا آزاد فیصلہ نہ تھا بلکہ

ایک خوف زدہ حکمران کا واحد سوپر پاور کی دھمکی کے تحت ایک محکومانہ تعمیل ارشاد کا منظر تھا جس نے جارج بش، کولن پاول ہی نہیں، پاکستان میں امریکی سفیر نینسی پاول تک کو ششدر کر ڈالا تھا، اور جو کچھ نہ کچھ مزاحمت کی توقع رکھتے تھے کہ شاید سات میں سے تین چار شرائط کو پاکستان تسلیم کرے مگر باقی پر رد و کد کرے گا۔ وہ حیرت میں پڑ گئے کہ ایک ہی سانس میں ساتوں شرائط تسلیم کر کے جنرل صاحب نے طوقِ غلامی خوشی خوشی زیب تن کر لیا اور قوم کو خوش خبری سنائی کہ 'پاکستان بچ گیا' لیکن اس 'بچنے' کی کیا شکل بنی اس کا مختصر نقشہ ہم ابھی پیش کریں گے۔ اس وقت جس بنیادی بات تک گفتگو کو محدود رکھ رہے ہیں وہ آزادانہ فیصلے کا فقدان، اور خوف، دباؤ اور بیرونی مداخلت کے خطرے کے تحت پالیسی کی بنیادی تبدیلی ہے۔

تیسری بنیادی چیز یہ ہے کہ دہشت گردی کے خلاف جنگ، دراصل امریکا کی نئی سامراجی حکمت عملی کا عنوان ہے اور اس کا مقصد نام نہاد دہشت گردی کا تعاقب نہیں، نئی سامراجی ملک گیری، عالمی سیکورٹی زونز کا قیام، شرق اوسط اور وسطی ایشیا کے معاشی وسائل پر تسلط اور گرفت، دنیا بھر کی مزاحم قوتوں اور ممالک کو اپنے قابو میں کرنا، خواہ تبدیلی قیادت کے ذریعے یا جمہوریت کے فروغ کے نام پر سیاسی تبدیلیوں کے سہارے اور خواہ پیشگی حملے (pre-emptive strike) پر عمل پیرا ہوتے ہوئے فوج کشی کے ذریعے۔ بہانہ جو بھی ہو یہ جو جوع الارض، سیاسی غلبہ و تسلط کے قیام، معاشی وسائل پر گرفت اور اپنی تہذیب کو دوسروں پر مسلط کرنے کی عالم گیر جدوجہد ہے اور عملاً جنرل پرویز مشرف نائن الیون کے بعد امریکا کے اس پورے سامراجی عالمی پروگرام میں آلہ کار بن گئے ہیں اور ان کی تازہ خودنوشت *In The Line of Fire* اس کا منہ بولتا ثبوت ہے کہ وہ امریکا کے اس پورے ایجنڈے میں اس کے شریک اور پاکستان اور مسلم دنیا میں اس امریکی نقشے میں رنگ بھرنے والے ایک کلیدی کردار ہیں۔ اس کتاب کے ذریعے انھوں نے امریکا کو یقین دلایا ہے کہ میں ہی تمہارے اس پروگرام کو آگے بڑھا سکتا ہوں۔ لیکن اس کے معنی صاف لفظوں میں یہ ہیں کہ اقبال اور قائد اعظم کے تصور پاکستان کو بھول جاؤ اور اُمت مسلمہ پاک و ہند نے جن مقاصد اور عزائم کے لیے جدوجہد کی تھی وہ اب قصہ پارینہ ہے اب اصل منزل بش کے تصور کا محکوم اور تابع دار پاکستان ہے جسے جنرل صاحب اب 'روشن خیال میانہ روی' کا لبادہ پہنے قوم کے لیے قابل قبول بنانے کا

کھیل کھیل رہے ہیں۔

### ذلت و پستی کا آغاز

فیصلے کی آزادی کی قربانی اور خودی اور بیرونی دباؤ کے تحت پالیسی سازی کا آغاز نائن الیون کے بعد ہوا اور یہ عمل آج تک جاری ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اگر ہم یہ فیصلہ نہ کرتے تو ملک تباہ ہو جاتا اور اس کے تمام اسٹریٹجک مفادات قربان ہو جاتے۔ یہ بھی ارشاد ہوا ہے کہ ہم نے امریکا سے جنگ کے خطرے کو سامنے رکھ کر war games کا پورا نقشہ بنایا اور اس کے بعد امریکا کی فوجی قوت اور عزائم اور اپنے وسائل کا جائزہ لے کر امریکی شرائط تسلیم کیں۔ یقین نہیں آتا کہ ایک جرنیل کو امریکا کی فوجی قوت اور تباہ کاریوں کا اندازہ کرنے کے لیے کسی خیالی وار گیمز کی ضرورت تھی۔ عام سوجھ بوجھ کا ہر شخص اس حقیقت سے واقف ہے کہ دونوں میں کیا فرق ہے۔ مسئلہ وار گیمز کے ذریعے اپنی بے بضاعتی کی دریافت کا نہیں بلکہ اسٹریٹجک حقائق کا جائزہ اور حق اور ناحق اور اپنی آزادی، عزت اور ایمان کے مطابق کسی موقف کے تعین اور ایک خونخوار سامراجی قوت کے عالمی عزائم، خصوصیت سے اپنے ہمسایہ مسلمان ممالک کے بارے میں اس کے ناجائز اور استعماری مقاصد میں آلہ کار بن جانے یا انھیں لگام دینے کی پالیسی یا کم از کم اس میں خود ذریعہ نہ بننے کا تھا۔

وسائل اور قوت کا فرق تو واضح تھا اور اس کے لیے کسی وار گیمز کی ضرورت نہ تھی۔ جنگی اور سیاسی حکمت عملی کا تعلق اس فرق کی روشنی میں جائز اور مبنی برحق موقف کے تعین کا تھا اور یہ کام خوف کے تحت نہیں ہوش و حواس کے ساتھ مقاصد اور وسائل کی روشنی میں کرنے کا تھا۔ بلاشبہ امریکا ایک زخمی شیر کی مانند تھا مگر اس کے یہ معنی نہیں کہ بظاہر اپنی کھال بچانے کے لیے ہم اپنی آزادی، اپنی عزت، اپنے ایمان کی قربانی دے دیں۔ آخر ایران، ترکی حتیٰ کہ لبنان تک نے اپنے قومی مقاصد اور وقار و عزت کے مطابق رد عمل کا اظہار کیا۔ آخر ساری دشمنی کے باوجود امریکا نے ایران کو دھمکی دینے کا راستہ کیوں اختیار نہ کیا حالانکہ افغانستان تک رسائی کے لیے ایران، پاکستان اور وسطی ایشیا کے ممالک تینوں راستے تھے۔ امریکا پاکستان کے عدم تعاون کی شکل میں اس کی مرضی کے برعکس

اس کی فضائی حدود (air space) کی خلاف ورزی کر سکتا تھا جیسا کہ ۱۹۹۸ء میں افغانستان میں کچھ ٹھکانوں پر حملے کے لیے کرچکا تھا۔ ترکی نے اپنی پارلیمنٹ میں معاملہ رکھا اور پارلیمنٹ کے فیصلے پر قائم ہو گیا۔ امریکا جزیب ہونے کے سوا کچھ نہ کر سکا۔ امریکا نے لبنان سے مطالبہ کیا کہ حزب اللہ کو دہشت گرد تنظیم قرار دے اور لبنان کی حکومت نے صاف انکار کر دیا۔

پاکستان کے سامنے کم از کم چار راستے (options) تھے:

اول: یہ کہ سربراہ حکومت پوری قوم کو اعتماد میں لینے، فوج کو مکمل طور پر تیاری کا حکم دیتے، اور جس طرح ۱۹۶۵ء میں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے کلمے کی بنیاد پر بھارت کا مقابلہ کرنے کے لیے قوم کو تیار کیا تھا اسی طرح امکانی حملے کے لیے پوری قوم کو متحد کر کے مستعد و متحرک (mobilize) کیا جاتا۔ ہمیں یقین ہے کہ امریکا کے لیے یہ ایک مؤثر رکاوٹ ہوتا اور اگر افغانستان پر وہ فوج کشی کرتا بھی تو پاکستان پر فوج کشی کی جرأت نہ کرتا۔

دوم: اگر اس انقلابی فیصلے کی جرأت اور وژن نہیں تھا تو کم از کم یہ تو کیا جاسکتا تھا کہ ہم آنکھیں بند کر کے تمام شرائط ماننے کے لیے تیار نہیں البتہ بات چیت کے ذریعے کوئی قابل قبول صورت پیدا کر سکتے ہیں۔ اس کے لیے عالمی راء عامہ کو بھی mobilize کیا جاسکتا تھا۔ اسے No, But کی حکمت عملی کہی جاسکتی ہے۔

سوم: اس سے بھی کم تر ایک تیسری صورت ہو سکتی تھی، یعنی Yes, But کہ ہم تعاون کے لیے تیار ہیں لیکن کچھ شرائط کے ساتھ۔

چہارم: جنرل صاحب کے وارگیمز کا حاصل یہ تھا: Yes, Yes, Yes۔ انھوں نے چوتھا راستہ اختیار کیا یہ کہ ہم یہ کام پاکستان کے مفادات کا تحفظ کرنے کے لیے کر رہے ہیں مگر نتیجہ برعکس نکلا۔ پاکستان کے ایک مفاد پر شدید ضرب پڑی، یعنی ہماری آزادی، ہماری کشمیر پالیسی، استعماری جنگ کے خلاف تحریک مزاحمت اور دہشت گردی کا فرق، پاکستان کی نیوکلیئر صلاحیت کی حفاظت اور ترقی اور نیوکلیئر میدان میں بھارت سے برابری کا مقام۔ اور جو معاشی نقصانات ملک کو برداشت کرنے پڑے، ان کا اندازہ خود امریکی نارتھ کمانڈ کے اعلان کے مطابق جو خود ان کی ویب پر آیا تھا، صرف پہلے دو سال میں یہ نقصان ۱۲ ارب ڈالر تھا۔ جو نام نہاد معاشی امداد امریکانے

دی ہے وہ اس کا ایک چوتھائی بھی نہیں۔

خوف اور بے اعتمادی کے تحت جو بھی فیصلے ہوتے ہیں، ان کا یہی حشر ہوتا ہے۔ آج افغانستان اور عراق دونوں جگہ امریکا کی ننگی جارحیت کی ناکامی اور دہشت گردی کی عالمی رو میں چند در چند اضافے کے باوجود ہماری تابع داری کی پالیسی کا وہی حال ہے جس کا اندازہ اس بات سے کیا جاسکتا ہے کہ جو دھمکی نائن الیون کے وقت امریکی نائب وزیر خارجہ جارج آرمیٹج نے دی تھی، اسی نوعیت کی دھمکیاں مختلف انداز میں آج تک دی جا رہی ہیں۔ کوئی دن نہیں جاتا کہ پاکستان کے کان نہیں مروڑے جاتے کہ طالبان کی درپردہ مدد کر رہے ہو۔ صدر ریش سے لے کر ڈک چینئی، رمز فیڈ، کوئٹہ و لیزار اس، جنرل ابی زائد اور کولس برنر تک ہر موقع پر مطالبہ کرتے ہیں: do more۔ جو کہتے ہو وہ کر کے دکھاؤ۔ جنرل صاحب کے سارے اعلانات کہ ہم نے سب سے زیادہ القاعدہ کے ارکان پکڑے ہیں، ان کی صفائی کے لیے کافی نہیں سمجھے جاتے، حتیٰ کہ اب افغانستان کے صدر حامد کرزئی صاحب بھی منہ در منہ جنرل صاحب پر دہشت گردی کی پناہ اور سرپرستی کا الزام لگا رہے ہیں۔ اور صدر ریش کو وائٹ ہاؤس کے ڈنر کے سلسلے میں کھلے بندوں کہنا پڑا کہ میں دونوں کی زبان حال (body language) پر نگاہ رکھوں گا۔ اس سے پہلے صدر ریش اسلام آباد آئے تھے تو اس موقع پر یہ طمانچا رسید کیا تھا کہ میں یہاں اس لیے آیا ہوں کہ دیکھوں جنرل مشرف جو کہتے ہیں وہ کر رہے ہیں یا نہیں؟ دوسری طرف جس دن جنرل صاحب اپنے حالیہ دورہ امریکا سے واپسی پر لندن نازل ہوتے ہیں، اسی دن برطانوی فوج کی ایک نیم سرکاری رپورٹ میں آئی ایس آئی کے خلاف چارج شیٹ پیش کی جاتی ہے اور آئی ایس آئی کو ختم کرنے کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔

اس شرمناک یلغار کا تازہ ترین مظہر وہ رپورٹ ہے جو لندن کے اخبارات ڈیلی ٹیلی گراف اور سنڈے ٹائمز نے اکتوبر ۲۰۰۶ء کے شروع میں شائع کی ہے اور جس کا حاصل یہ ہے کہ افغانستان میں ناٹو کے کمانڈر نے ان پانچ ممالک کی حکومتوں سے جن کی فوجیں افغانستان کی ناٹو فوج کا بڑا حصہ ہیں، کہا ہے کہ ایک بار پھر پاکستان کو اس نوعیت کا پیغام دینے کی ضرورت ہے کہ ہمارے ساتھ ہو یا پھر ہمارے دشمن ہو۔

ناٹو کے کمانڈر کا یہ بھی کہنا ہے کہ طالبان کو پاکستان میں تربیت دی جا رہی ہے۔ سوال

یہ ہے کہ انہیں کسی تربیت کی ضرورت ہے؟ دراصل یہ ایک اجماعی سوال ہے کہ وہ افغان مجاہد جو روس کے خلاف برسرِ پیکار رہے، جو خوں ریز خانہ جنگی میں ۲۰ سال سے مصروف ہیں اور جن کے رگ و پے میں عسکریتِ صدیوں سے جاری و ساری ہے، ان کو پاکستان میں کسی تربیت کی ضرورت ہے۔ اصل مسئلہ ان کی تربیت کا نہیں پاکستان کی گوشمالی اور بے عزتی کا ہے۔

### پاکستان کا مقام

جنرل پرویز مشرف کی اس پالیسی کا حاصل یہ ہے کہ سب کچھ کرنے کے باوجود وہ معتبر نہیں اور امریکا، برطانیہ اور ناٹو کمانڈر ہی نہیں، بھارت کی قیادت اور افغانستان کے نمائشی حکمران تک پاکستان کے خلاف شب و روز زبانِ طعن دراز کر رہے ہیں۔ بھارت آج افغانستان میں معتبر اور بااثر ہی نہیں، وہاں سے پاکستان کے خلاف کارروائیوں میں مصروف ہے اور پاکستان جس نے گذشتہ ۲۶، ۲۷ سال افغانستان کے لیے ہر قسم کی قربانیاں دی ہیں، تائید و معاونت کی ہے اور آج بھی جس کی سر زمین پر ۳۰ لاکھ افغان مہاجر موجود ہیں وہ سب سے زیادہ ناقابلِ اعتماد بلکہ گردن زدنی شمار ہو رہا ہے اور جن کی خاطر جنرل پرویز مشرف دوستوں کو دشمن بنانے کی خدمت انجام دے رہے ہیں وہ ان کو ذاتی دوستی اور ان کی فوجی وردی کے تحفظ کے باب میں جو بھی کہیں لیکن سربراہِ مملکت اور پاکستان کے کردار کے بارے میں بد اعتمادی، طعنہ زنی اور تحقیر اور تذلیل کا رویہ اختیار کیے ہوئے ہیں۔ صدر بٹش نے اسلام آباد میں جنرل پرویز مشرف کے منہ پر کہا کہ نیوکلیئر معاملے میں بھارت اور پاکستان برابر نہیں اور دونوں کی تاریخ اور ضرورتیں الگ الگ ہیں۔ بھارت کے لیے نیوکلیئر تعاون کے دروازے کھول دیے ہیں اور پاکستان کے لیے نہ صرف ہر دروازہ بند ہے بلکہ اس کی نیوکلیئر صلاحیت آنکھوں میں کانٹے کی طرح کھٹک رہی ہے، اور عملاً اتنا دباؤ ہے کہ نیوکلیئر صلاحیت ٹھٹھ کر رہ گئی ہے اور حرکی سدّ جارحیت (dynamic deterrence) کے لیے جس سرگرمی کی ضرورت ہے وہ خود جنرل صاحب کی خود پسندی اور کوتاہ اندیشی کے ہاتھوں معرضِ خطر میں ہے۔

پاکستان امریکا کی نگاہ میں کتنا ناقابلِ اعتماد ہے اس کا اندازہ اس سوڈے سے کیا جاسکتا



ہے جو ایف-۱۶ کے سلسلے میں ہوا ہے۔ پہلے تو امریکا نے سودا کر کے رقم وصول کرنے کے باوجود ایف-۱۶ دینے سے انکار کر دیا۔ پھر اب ہزار منٹ سماجت کے بعد جو معاملہ طے کیا ہے وہ اتنا شرم ناک اور ہماری آزادی اور وقار کے اتنا منافی ہے کہ اسے قبول کرنے کا تصور بھی گراں گزرتا ہے۔ جس حالت میں یہ جہاز ملیں گے، اگر ملے بھی تو، وہ مقابلے کی حقیقی دفاعی صلاحیت پیدا کر سکیں گے اور نہ پوری طرح ہمارے اپنے قبضہ قدرت میں ہوں گے۔ امریکی کانگریس کمیٹی میں ۲۰ جولائی ۲۰۰۶ء کو نائب وزیر خارجہ جان ہلر نے جو شرائط بیان کی ہیں اور ان کے بعد یہ اطلاع آئی ہے کہ ۳۰ ستمبر کو پاکستان نے اس سودے کے بارے قبولیت کی دستاویز پر دستخط کر دیے ہیں، انھیں پڑھ کر انسان حیرت میں رہ جاتا ہے کہ اس ملک کے فوجی حکمران، ملک کے ساتھ کیا کھیل کھیل رہے ہیں۔

ملاحظہ ہوں وہ شرائط۔ اخباری اطلاعات کا خلاصہ یہ ہے:

- پاکستان کے تمام اڈوں اور سہولیات کا سیکورٹی سروے کر لیا گیا ہے۔ سیکورٹی کے منصوبے بنا لیے گئے ہیں، پاکستان ان سب کی پابندی کرے گا۔
- ان سیکورٹی منصوبوں کی تعمیل کو یقینی بنانے کے لیے امریکی موجودگی ضروری ہوگی۔
- پاکستان ان جہازوں کو کسی تیسرے ملک کے خلاف امریکا کی اجازت کے بغیر استعمال نہیں کر سکتا۔
- ان جہازوں میں وہ ٹکنالوجی نہیں ہے جو کسی ایسے ملک کی فضائی حدود میں داخل ہو سکے جس کا دفاع مضبوط ہو۔ یہ جوہری اسلحے بھی نہیں لے جاسکتے۔
- ان جہازوں پر رسائی پاکستانی فضائیہ کے صرف ان افسروں کو حاصل ہوگی جن کی پیشگی منظوری امریکا نے دی ہو۔
- جب تک امریکا کو اطمینان نہ ہو کہ پاکستان سیکورٹی منصوبوں کے تقاضوں کو مکمل طور پر پورا کر رہا ہے، کوئی جہاز نہیں دیا جائے گا۔
- ان جہازوں میں ایسے راڈار لگائے جائیں گے جو صرف غیر ناٹو ممالک کے ہوائی جہازوں کو پہچان سکیں گے۔ دوسرے الفاظ میں ناٹو ممالک کے حملہ کرنے والے ہوائی جہازوں کے لیے یہ آسان نشانہ ہوں گے۔

ان شرائط پر بھی جب کمیٹی کے ممبران کی تسلی نہ ہوئی تو نائب وزیر خارجہ نے بتایا کہ اور بھی کچھ امور ہیں جو بند کمرے کے اجلاس میں بتائیں گے۔  
یہ ہیں وہ کبوتر جو قوم کے گاڑھے پسینے کی کمائی کے ۵ بلین ڈالر امریکا کو دے کر حاصل کیے جا رہے ہیں۔ یہ فیصلہ کرنا کچھ بھی مشکل نہیں کہ ان سے ہمارے دفاع، خصوصیت سے بھارت کے مقابلے کے لیے دفاعی صلاحیت میں کتنا اضافہ ہوگا اور امریکا کی فوجی ساز و سامان کی صنعت کی کتنی سرپرستی ہوگی؟

جزل پرویز مشرف کے ہاتھوں خود ملک کا دفاع بھی خطرات سے دوچار ہو گیا ہے۔ اس سے صرف انحراف ممکن نہیں۔ ان کی خودنوشت کا تجزیہ اس وقت ہمارا موضوع نہیں لیکن اس میں ان کی شخصیت کی جو تصویر ابھر کر سامنے آتی ہے وہ ان کے اپنے الفاظ میں ایک 'دادا گیر' کی ہے۔ صفحہ ۲۶ اور ۲۷ پر جو اپنی تصویر انھوں نے پیش کی ہے اور جو ان کی شخصیت کو سمجھنے کے لیے کلیدی حیثیت رکھتی ہے انھی کے الفاظ میں یہ ہے:

ایک لڑکے کو اپنی بقا کے لیے گلی یا محلے میں نمایاں ہونا پڑتا ہے۔ لازمی طور پر میرے محلے میں بھی ایسے گینگ تھے اور یہ بتانے کی ضرورت نہیں کہ میں ان میں سے ایک میں شامل ہو گیا۔ اور یہ بھی بتانے کی ضرورت نہیں کہ میں سخت جان (tough) لڑکوں میں سے ایک تھا..... پھر بغیر سوچے میں نے اپنی گرفت میں آئے لڑکے کو مار لگائی۔ لڑائی شروع ہو گئی اور میں نے مار مار کر اس کا بھرکس نکال دیا۔ اس کے بعد لوگوں نے مجھ کو ایک باکس قسم کا آدمی سمجھ لیا اور میری شہرت دادا گیر کی ہو گئی۔ اس لفظ کا ترجمہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس کا مطلب ہے، ایک ایسا 'ٹف' لڑکا جس سے آپ نہیں اُلجھتے۔

(ان دی لائن آف فائٹر)

بات صرف بچپن کی نہیں، خودنوشت کی تحلیل نفس کا حاصل اس کے سوا نہیں کہ یہ ان کی شخصیت کا طرہ امتیاز ہے۔ البتہ وہ یہ بتانا بھول گئے کہ دادا گیر اپنے سے کم تر پُر پُریشتر ہوتا ہے مگر اپنے سے قوی تر کے آگے بھیگی بلی بن جاتا ہے۔ چونکہ بٹش اور امریکا زیادہ بڑے دادا گیر ہیں اس لیے جزل صاحب اس کے ٹولے (gang) کے ایک چھوٹے ساتھی بن جاتے ہیں اور خود اپنے

ماتحتوں اور ملک کے کمزور عوام کے لیے bully کا کردار ادا کرتے ہیں۔ لیکن کیا مہذب معاشرے اور اچھی حکمرانی میں بھی اس کی کوئی گنجائش ہو سکتی ہے؟

جنرل صاحب نے نائین ایون کے ضمن میں جن وار گیمز کا ذکر کیا ہے (ص ۲۰۱-۲۰۲) وہ خود فریبی کا شاہکار ہے۔ اگر آزادی، ایمان، عزت اور بین الاقوامی عہد و پیمانہ کے دفاع کا یہی معیاری طریقہ ہے تو پھر انسانی تاریخ از سر نو لکھنے (re-write) کے سوا کوئی چارہ نہیں۔ قرون اولیٰ کی بات چھوڑ دیجیے، صرف اپنے قریبی زمانے پر نگاہ ڈالیے۔ دوسری جنگ شروع ہونے سے قبل جرمنی کی طاقت کا موازنہ اگر خود برطانیہ کے حکمران اپنی قوت سے کرتے تو جرمنی کو چیلنج کرنے کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ چیمبرلین جرمنی کی عسکری قوت سے اتنا مرعوب تھا کہ مقابلے کی جگہ اطمینان دلانے کا راستہ اختیار کر لیتا مگر چرچل نے ہارتی ہوئی بازی کو پلٹ کر رکھ دیا اور بیسویں صدی کی تاریخ نے نئی کروٹ لی۔ اگر دولت عثمانیہ کی زبوں حالی کے پیش نظر اور اس وقت کی یورپ کی تین سو پر پاورز کی ترکیب پر یورش کے موقع پر جنرل پرویز مشرف کا ہیر و کمال اتا ترک کسی ایسی ہی وار گیمز کا اسیر ہو جاتا تو آج ترکی کا کوئی وجود دنیا کے سیاسی نقشے پر نہ ہوتا لیکن قوت کے عدم توازن کے باوجود مقابلے کی حکمت عملی کامیاب رہی اور دولت عثمانیہ نہ رہی مگر ایک آزاد مسلمان ملک کی حیثیت سے ترکی نے اپنا سر بلند رکھا۔ اگر فرانس کے مقابلے میں اٹھ کھڑے ہونے والے الجوزائری مجاہدین کسی جرنیل کے وار گیمز کے اسیر ہوتے تو ڈی گال کی افواج کا مقابلہ کرنے کا تصور بھی نہ کرتے۔ اگر ہوچی من کا مشیر کوئی جرنیل ایسے ہی وار گیمز کا طلسم بکھیرتا تو بیت نام کے تن آسان امریکا جیسی سوپر پاور کا مقابلہ کرنے کی حماقت نہ کرتے اور امریکا بیت نام کی فوجی شکست اور سیاسی ہزیمت سے بچ جاتا۔ اگر مازے تنگ کی کسانوں کی فوج چیانگ کائی شیک اور امریکا کی مشترک قوت کا حساب کتاب کسی وار گیمز سے کرتے تو چین کی تاریخ بڑی مختلف ہوتی۔

دور کیوں جائیے اگر افغانستان اور عراق میں وہاں کے عوام کو کوئی ایسا جرنیل میسر ہوتا جو وار گیمز کی روشنی میں معاملات طے کرتا تو امریکہ چین ہی چین میں بنسری بجا رہا ہوتا اور پانچ سال کے قبضے کے باوجود افغانستان سے فوجی واپس بلانے کے لیے برطانوی فوج کے سربراہ جنرل سر رچرڈ ڈریسٹ کو ۱۱۲ اکتوبر ۲۰۰۶ء کو یہ نہ کہنا پڑتا کہ ہمیں افغانستان سے فوجیں واپس بلانے کی فکر

کرنی چاہیے اور ساڑھے تین سال کی جنگ گیری کے بعد امریکا کی ۱۶ اٹیلی جنس ایجنسیز کی یہ مشترک رپورٹ سامنے نہ آتی کہ مزاحمت روز بروز بڑھ رہی ہے اور ہمارے مسائل میں اضافہ ہو رہا ہے۔ فوجی قوت کتنی ہی زیادہ کیوں نہ ہو عوامی قوت کے سامنے نہیں ٹھہر سکتی۔ اور خدا بھلا کرے حزب اللہ کا کہ ان کے پاس کوئی ایسا جرنیل نہیں تھا جو وارگیمز کی مشق کر کے بتا دیتا کہ دس بارہ ہزار مجاہدین کا اسرائیل کی پوری فوجی حکومت سے مقابلہ حماقت ہے اور اس طرح اسرائیل ۳۴ دن کی خون ریزی کے بعد سینہ فائر اور فوجوں کی واپسی کی زحمت سے بچ جاتا۔ باقی سب کو بھول جائیے ۱۹۷۹ء کے اس دن کو یاد کر لیجیے جب روس کی سوپر پاور نے افغانستان پر کھلی فوج کشی کی تھی اور روسی سفیر نے جنرل ضیاء الحق سے اس پاکستانی فوج کے ایک اور سربراہ سے کہا تھا کہ اگر روس کو چیلنج کیا تو تمہاری خیر نہیں اور امریکا جیسی سوپر پاور نے بھی بس اتنا کیا تھا کہ ماسکو میں ہونے والے اولمپک میں اپنے کھلاڑی بھیجے سے انکار کر دیا تھا۔ جنرل ضیاء الحق کے دفتر خارجہ نے بھی شاید کسی وارگیمز کی مشق کر کے کہا تھا کہ اپنی انگلیاں نہ جلاؤ۔ لیکن ضیاء الحق نے مقابلے کی قوت کی فکر کیے بغیر ایک تاریخی فیصلہ کیا اور پھر خود امریکا کے صدر کے ایک نیشنل سیکورٹی ایڈوائزر زگینو برزنسکی نے افغان جہاد کی متوقع کامیابی کو بھانپ کر ۱۹۸۶ء ہی میں لندن ٹائمز میں اپنے ایک مضمون میں اعتراف کیا کہ:

افغانستان میں روس کی سیاسی اور عسکری شکست کے واحد معمار جنرل ضیاء الحق تھے۔

(لندن ٹائمز، ۱۸ اپریل ۱۹۸۶ء بحوالہ روزنامہ نوائے وقت، یکم اکتوبر ۲۰۰۶ء)

تاریخ ایسی داستانوں سے بھری پڑی ہے مگر اس کے لیے قیادت میں ایمان، عزم، بصیرت اور شجاعت کے ساتھ اللہ اور اپنے عوام کی تائید ضروری ہے۔ جہاں فیصلے خوف اور دباؤ کے تحت ہوتے ہوں وہاں آزادی اور مزاحمت کی جگہ محکومی اور پسپائی لے لیتے ہیں۔

قرآن کا اپنا اسلوب ہدایت ہے۔ سورہ بقرہ میں خوف کو بھی جہاد اور شہادت کے پس منظر میں آزمائش کی ایک صورت قرار دیا ہے اور اس کا مقابلہ کرنے کے لیے بھی اللہ سے تعلق اور اس کی طرف واپسی کی حقیقت کی تلقین کے ساتھ جہاد شہادت اور صبر و صلوة کا راستہ بتایا گیا ہے۔ (البقرہ

۱۵۳:۲-۱۵۶)

امریکا کی تابعداری کب تک؟

اگر بہ فرض محال یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ ۲۰۰۱ء میں کوئی اور چارہ کار نہیں تھا، پھر بھی یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ آج ۲۰۰۶ء میں کیا مجبوری ہے کہ ہم صدر بٹش کا اسی طرح دم چھلا بنے ہوئے ہیں حالانکہ زمینی حقائق یکسر بدل چکے ہیں۔ افغانستان میں امریکا پھنس گیا ہے اور سارے عسکری کڑو فر کے باوجود نہ افغانستان کو اپنے زیر حکم لاسکا ہے اور نہ اسامہ بن لادن اور ملا عمر کو گرفتار کر سکا ہے۔ طالبان ایک ملک گیر قوت کی حیثیت سے ابھر رہے ہیں اور ناٹو کے کمانڈر اور بین الاقوامی صحافی اور سفارت کار اعتراف کر رہے ہیں کہ کرنل حکومت کی ناکامی، وار لارڈز کی زیادتیوں، معاشی زبوں حالی اور قابض فوجیوں کے خلاف نفرت اور بے زاری کے نتیجے میں طالبان کی قوت بڑھ رہی ہے۔ کئی صوبوں میں عملاً ان کی حکومت ہے، ایک صوبہ میں برطانوی افواج نے طالبان کے ساتھ معاہدہ امن تک کیا ہے اور ہر طرف سے طالبان سے معاملہ کرنے اور ان کو شریک اقتدار کرنے کے مشورے دیے جا رہے ہیں۔

اسی طرح عراق میں امریکی فوجیں بری طرح پھنسی ہوئی ہیں۔ تشدد اور مزاحمت روز افزوں ہے۔ عراق کی تقسیم کے خطرات حقیقت کا روپ ڈھالتے نظر آ رہے ہیں اور وہ سول وار کے جنگل میں ہے۔ دنیا میں دہشت گردی میں کئی گنا اضافہ ہوا ہے۔ عراق کے بارے میں مشہور رسالے Lancet کے تازہ (اکتوبر ۲۰۰۶ء) شمارے میں جو اعداد و شمار آئے ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ ساڑھے ۶ لاکھ افراد ہلاک ہو چکے ہیں جو آبادی کا ڈھائی فی صد ہے اور جنگ کی آگ بجھنے کے کوئی آثار نہیں۔ اس وقت امریکا میں اس کی ۵۰ فی صد سے زیادہ آبادی جنگ کی مخالفت کر رہی ہے۔ یورپ میں یہ مخالفت ۷۰ اور ۸۰ فی صد کے درمیان ہے، جب کہ مسلم اور عرب دنیا میں ۹۰ فی صد سے زیادہ افراد اس جنگ کے خلاف ہیں، حتیٰ کہ عراق میں کیے جانے والے تازہ ترین سروے کے مطابق عراق کی ۹۳ فی صد سنی آبادی اور ۶۵ فی صد شیعہ آبادی امریکی فوجوں کی فوری واپسی کے حق میں ہے۔

امریکا میں بٹش مخالف تحریک تقویت پکڑ رہی ہے۔ برطانیہ میں ٹونی بلیر کی پالیسی کے خلاف کھلی کھلی بغاوت ہے۔ برطانوی فوج کے ذمہ دار افراد فوجوں کی واپسی کی بات کر رہے ہیں۔

اسپین اپنی افواج عراق سے واپس بلا چکا ہے اور اس کے بعد سے وہاں امن ہے۔ اٹلی، جاپان وغیرہ تخفیف کی بات کر رہے ہیں۔ یہ ہے ہوا کا رخ — لیکن جنرل پرویز مشرف اب بھی بٹش کے دست راست اور پاکستان اور اس کی سیکورٹی افواج کو بٹش کی نام نہاد دہشت گردی کے خلاف جنگ کا ہراول دستہ بنائے رکھنے پر تلے ہوئے ہیں۔ خود اپنے وزیرستان کے تجربات سے سبق سیکھنے کو تیار نہیں اور قبائلی علاقے کے طالبان اور دینی قوتوں سے معاہدہ کرنے کے باوجود اس پر طرح طرح کی ملیع سازی میں مصروف ہیں۔

امریکا کے جو بھی مقاصد تھے وہ ہمارے مقاصد اور اہداف ہرگز نہیں ہو سکتے اور اب تو امریکا خود ان مقاصد کے بارے میں شدید انتشار کا شکار ہے اور نکلنے کے راستوں کی تلاش میں ہے جب کہ جنرل صاحب مدعی سست گواہ چست کے مصداق گرم جوشی کا مظاہرہ کر رہے ہیں اور اپنی قدر و قیمت کو بڑھا چڑھا کر پیش کرنے میں مشغول ہیں۔

### درپیش چیلنج اور فیصلہ کن مرحلہ

پاکستانی قوم کے لیے فیصلے کی گھڑی آ پہنچی ہے۔ اس وقت ہماری آزادی، ہمارا ایمان، ہماری عزت اور ہمارا مستقبل سب داؤ پر ہیں۔ امریکا سے اچھے تعلقات، اصولی اور خود مختارانہ مساوات کی بنیاد پر زیر بحث نہیں۔ یہ تعلقات ہمیں ہر ملک سے رکھنے چاہئیں اور امریکا کے ساتھ جہاں جہاں مشترک مفادات کا معاملہ ہے وہاں ہماری خارجہ پالیسی کے لیے اس کا ادراک ضروری ہے، البتہ صدر بٹش کی تاریخی غلطی — یعنی دہشت گردی کے خلاف جنگ میں شریک ہونا غلط تھا اور اگر کسی بھی مجبوری کے تحت شریک ہو گئے تھے تو اس شرکت کو جاری رکھنا ملک و ملت کے مفاد سے متصادم ہے۔ جتنی جلد ممکن ہو ہمارے لیے اس کے سوا کوئی چارہ نہیں کہ موجودہ خارجہ پالیسی کو تبدیل کیا جائے اور تبدیلی کے ایک واضح راستے پر گامزن ہو کر اپنی آزادی اور عزت و وقار کو بحال کیا جائے۔ اور یہ کام اسی وقت ہو سکتا ہے جب قوم موجودہ حکمران ٹولے سے نجات پائے کہ اس کی موجودگی میں آزاد خارجہ پالیسی اختیار کرنے کا کوئی امکان نہیں۔

اس کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ فیصلہ سازی کو ایک فرد واحد کی گرفت سے آزاد کیا جائے

اور قومی امور کے بارے میں سارے فیصلے جمہوری انداز میں بااختیار پارلیمنٹ کے ذریعے انجام دیے جائیں اور پارلیمنٹ اور حکومت حقیقی معنی میں عوام کے سامنے جواب دہ ہو۔ قومی بحث و مباحثے اور سرچ پر مشاورت کے ذریعے پالیسی سازی انجام پائے۔ اس کے لیے بھی جمہوری عمل کی مکمل بحالی اور اداروں کا استحکام اور بالادستی ضروری ہے۔

جہاں فوری مسئلہ آزادی کے تحفظ اور جمہوری عمل کی بحالی کا ہے، وہیں یہ بات بھی ضروری ہے کہ امریکا کا ایجنڈا صرف سیاسی اور عسکری بالادستی تک محدود نہیں۔ اس کا ہدف ایک نئے عالمی سامراج کا غلبہ ہے جس میں سیاسی اور عسکری بالادستی کے ساتھ معاشی وسائل پر امریکا اور مغربی اقوام کا تصرف اور تہذیبی، تعلیمی اور ثقافتی میدان میں مغربی تہذیب کا غلبہ اور حکمرانی ہے۔ آخری تجربے میں یہ جنگ تہذیبوں اور اقدار کی جنگ کی شکل اختیار کرتی جا رہی ہے۔ امریکا اسلام کے اس تصور کو کہ یہ ایک مکمل دین اور نظام تہذیب و حکومت ہے اپنا اصل حریف سمجھتا ہے اور اس کا خیال ہے کہ جب تک مسلمانوں کے دل و دماغ سے آزادی، اسلامی تشخص اور اسلام کے ایک مکمل ضابطہ حیات و تہذیب ہونے کے تصورات کو خارج نہ کر دیا جائے، امریکا کی بالادستی کا خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ ہر روز نئے نئے مسائل کو اٹھایا جا رہا ہے جن کا اصل ہدف اسلام کی تعلیمات اور اقدار پر ضرب اور مسلمانوں کو ان کے جداگانہ تشخص سے محروم کرنا ہے۔ تہذیبوں اور مذاہب کے تکاثر (plurality) کی جگہ مغربی تہذیب کی بالادستی اور دوسری تہذیبوں، مذاہب اور اقوام کے اس کے نظام اقدار میں تحلیل کیے جانے کا ہدف ہے۔ اس کے لیے ایک حربہ مسلمانوں کو روشن خیال اور قدامت پسند، لبرل اور انتہا پسندوں میں تقسیم کر کے اُمت کی وحدت کو پارہ پارہ کرنا اور مسلمانوں کو آپس میں ٹکرانے اور تقسیم کرنے کی پالیسی پر عمل ہے۔ یہ تقسیم کرو اور حکومت کرو کا تازہ ایڈیشن ہے۔ اس میں 'بش'، بلیر اور مشرف ایک ہی کردار ادا کر رہے ہیں۔

جنرل پرویز مشرف کی سرپرستی میں اور چودھری شجاعت حسین کی سربراہی میں ایک مذہبی محاذ تصوف کے فروغ کے لیے قائم کیا گیا ہے اور مقصد یہ ہے کہ اسلام کو اگر امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے پاک کر دیا جائے، جہاد کے تصورات کو مجہول کر دیا جائے، خیر و شر اور کفر و اسلام کی کش مکش کی بات ختم کر دی جائے، تو پھر اسلام کا ایک ایسا ایڈیشن تیار کیا جاسکتا ہے جس سے باطل کی

تو توں اور ظلم کے کارندوں کو کوئی خطرہ نہ ہو۔ غضب ہے کہ اس کے لیے اقبال اور قائد اعظم کا نام استعمال کیا جا رہا ہے حالانکہ اقبال کے پورے پیغام کا حاصل حق و باطل کی کش مکش اور اس میں مسلمان کا جہادی کردار ہے۔ اقبال اور قائد اعظم دونوں کو ہندو قیادت ہی نے نہیں انگریزی حکمرانوں اور ان کے قلمی معاونین نے انتہاپسند (extremist) اور فرقہ پرست (communalist) کہا تھا اور دونوں نے فخر سے کہا تھا کہ ہاں، ہم اپنے اصولوں پر قائم اور ان پر فخر کرتے ہیں اور اصولوں سے بے وفائی اور غداری کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ قائد اعظم نے بار بار کہا کہ میں تمام مسلمانوں کو متحد کرنے میں مصروف ہوں اور ان کو گروہوں میں بانٹنے والوں کو ان کا دشمن سمجھتا ہوں۔ ایک موقع پر انھوں نے لاہور میں طلبہ کو خطاب کرتے ہوئے صاف لفظوں میں کہا تھا کہ ”تمہاری تاریخ جہاد کی تاریخ ہے اور مسلمان کے لیے شہادت سے بڑا کوئی رتبہ نہیں“۔ اقبال نے جہاد کو اسلام کے غلبے اور مسلمانوں کی قوت اور سطوت کو اپنی ساری جدوجہد کا ہدف قرار دیا اور ہر اس فتنے پر ضرب لگائی جو جہاد کے راستے سے فرار کی راہیں سمجھاتا ہے۔

آج محکومی کے جو تاریک سائے اُمت پر منڈلا رہے ہیں وہ خوف، دباؤ اور غیروں کی کاسہ لیسی اور دراندازی کا ثمرہ ہیں اور ملت اسلامیہ پاکستان کی آزادی، ایمان اور عزت اس کی زد میں ہیں۔ تحریک پاکستان ایسے ہی خطرات کا مقابلہ کرنے کے لیے برپا کی گئی تھی اور ملت اسلامیہ پاک و ہند کی بیش بہا قربانیوں کے نتیجے میں پاکستان ایک آزاد اسلامی ملک کی حیثیت سے نقشے پر ابھرا۔ ان نقوش کو مٹانے کی جو عالم گیر سازشیں ہو رہی ہیں اور جس طرح اسے کچھ آلہ کار اپنی ہی قوم سے میسر آ گئے ہیں اس کا مقابلہ تحفظ پاکستان کے لیے ایسی ہی ہمہ گیر تحریک سے کیا جاسکتا ہے جس تحریک کے نتیجے میں پاکستان قائم ہوا۔ آج ہم ایک بار پھر اپنی آزادی اپنے ایمان، اپنی شناخت، اپنی تہذیب اور اپنی عزت کے لیے جنگ لڑ رہے ہیں اور ہماری زندگی اور ہماری آنے والی نسلوں کی زندگی کا انحصار اس جدوجہد اور اس کی کامیابی پر ہے۔